Entwicklungstendenzen der
Sozialversicherungen,
beurteilt anhand von Daten der
Periode 1980-1992

. Wann immer die Sozialversicherungen in Diskussion\stehe_n,
wird die Frage nach Entwicklungsperspektiven gestellt. Mass-
gebend fiir die Entwicklung sind die zwei Hauptkomponenten
Demografie und Wirtschaft. Will man kiinftige Entwick-
lungstendenzen aufzeigen, miissen hypothetische Vorgaben
iiber die Zukunft gemacht werden. Wihrend sich demografi-
sche Tendenzen in der Regel giiltig schitzen lassen, sind Vor-
aussagen iiber die wirtschaftliche Entwicklung mit grossen Un-
sicherheiten verbunden. Als ta'uglich hat es sich erwiesen, ent-
sprechende Messwerte aufgrund der Vergangenheit zu ermit-
telﬁ, da diese auf tatsichlichen Verhiltnissen beruhen. So sind
" Trends erkennbar, die Anhaltspunkte fiir Zukunftsperspektiven
vermitteln. Mit Vergangenheitswerten lassen sich Finanzie-
rungsentwicklungen beurteilen, aber auch Gemeinsamkeiten
oder Unterschiede in den einzelnen Systemen erkennen.
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Fiir die verschiedenen Sozialversi-
cherungszweige werden Entwick-
lungen wihrend einer Beobach-
tungszeitspanne durch jihrliche,
durchschnittliche Entwicklungsra-
ten — auch Wachstumsraten genannt
— dargestellt. Diese Durchschnitts-
- werte gleichen kurzfristige Schwan-
kungen aus und lassen ldngerfristige
Trends erkennen. Die Werte sind
unter sich vergleichbar und lassen
sich auch anhand der Entwicklungs-
raten der wichtigsten volkswirt-
schaftlichen Kennziffern beurteilen.

Abgrenzung
der Vergleichswerte

Betrachtet wird die Periode der Jah-
re 1980-1992, welche zusitzlich in
die beiden Intervalle 1980-1986 und
1986-1992 unterteilt wird, um Verla-
gerungstendenzen innerhalb der 12-
Jahres-Periode zu erkennen. Fiir die
drei Zeitperioden werden jahrliche
durchschnittliche Entwicklungsra-
ten berechnet. Es ergibt sich von
selbst, dass der 12-Jahres-Wert ein
Mittelwert der beiden 6-Jahres-Wer-
te ist. ‘

Als volkswirtschaftliche Grund-
grossen werden Bruttoinlandpro-

dukt (BIP), Landesindex der Kon-
sumentenpreise, BIGA-Lohnindex
und AHV-Lohnsumme aufgefiihrt.
Sie charakterisieren die wirtschaft-
liche Entwicklung unseres Landes.
lThnen werden die Entwicklungs-
raten der Einnahmen und Ausga-
ben der Sozialversicherungswerke
gegeniibergestellt. Da die Sozialver-
sicherung zwei grundlegende Aus-
gabenarten kennt, ndmlich Renten-
leistungen (die Taggelder weisen
dhnliche Eigenschaften auf) und Ko-
stenvergiitungen, ist eine diesbeziig-
liche Aufgliederung von Interesse.

Das fiihrt zu folgenden Unterteilun-

gen: ~
e Die AHV gilt als Rentensystem.
Nur etwa 2% der Ausgaben entfal-
len auf Kostenvergiitungen. Ange-
sichts des geringen Ausmasses wird
dieser Anteil nicht speziell ausge-
schieden.

e Die Krankenversicherung (KV)

‘und die Ergédnzungsleistungen (EL)

zur AHV/IV sind typische Kosten-
vergiitungssysteme. Die Einnahmen

— oder anders gesagt die Finanzie- .
rung — richten sich nach den Ausga-

benvolumen; sie folgen den Ausga-
benentwicklungen, so dass sie hier
nicht beziffert werden miissen.

e Bei der Invaliden- (IV) und der
Unfallversicherung (UV) handelt es
sich beziiglich der Ausgabenarten
um gemischte Systeme. Deshalb
werden die Gesamtausgaben . in
Rentenausgaben und iibrige Ausga-
ben, die den Anteil der Kostenver-
giitungen darstellen, aufgeteilt. Die
UV kennt auch Kapitalauszahlun-
gen; sie ersetzen Rentenleistungen
und werden daher zu den Renten-
leistungen hinzugezahlt.

Die UV wird nach dem Ren-
tenwertumlageverfahren finanziert.
Hier ist es angezeigt, die Pramien-
einnahmen als lohnprozentuale Ein-
nahmen einerseits und die Zinsein-
nahmen andererseits zusétzlich aus-
zuweisen. _ '

e Die Erwerbsersatzordnung - fiir
Militardienstleistende (EO) ist an
und fiir sich ein Kostenvergiitungs-
system. Die verschiedenen Taggeld-
vergiitungen sind allerdings auf das
AHV-System abgestiitzt und dem-
entsprechend  einkommensabhén-
gig. - g
o Im Bereich der beruflichen Vor-
sorge (BV) sind die Zahlen-Anga-
ben zurzeit liickenhaft und unzu-
reichend. Damit sind die Entwick-
lungsraten kaum aussagekréftig, so
dass darauf verzichtet werden muss.
Bestrebungen, die entsprechenden
Statistiken zu verbessern und zu sy-
stematisieren, sind im Gange:

Entwicklungstendenzen werden
durch Gesetzeséinderungen gebro-
chen und gestért. Darauf wurde bei
der Abgrenzung der Zeitperiode ge-
achtet. So sind in der AHV und der
KV keine Gesetzesrevisionen in
Kraft getreten, wohl aber in der UV
(1984), bei den EL (1987) und in der
IV (1988) mit Riickwirkungen auf
den EO-Beitragssatz. Dadurch wer-
den natiirlich die entsprechenden
Entwicklungsraten beeinflusst, was
bei der Beurteilung zu berticksich-
tigen ist. '

Gesamtwirtschaftliche
Verhaltnisse

Die AHV-Lohnsumme ist in den
meisten Systemen Grundlage der
Beitragsfinanzierung. Die Wachs-
tumsrate hat sich in der 12-Jahres-
Periode leicht, aber doch spiirbar
verstarkt.

Das BIP steht -auf dhnlichem
Wachstumsniveau, aber die Ent-
wicklung zeigt eine Abschwéchung
der Wachstumsrate wihrend der Be-
trachtungsperiode an. Gleichzeitig
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Zusammenstellung der durchschnittlichen jahrlichen

Entwicklungsraten

(Quelle: Zahlenspiegel der Sozialen Sicherheit der Schweiz 1992)

Vergleichsgréssen

Jéhrliche Entwicklungsraten
{Durchschnitt)

1980/1986 1986/1992 - 1980/1992

BIP 6,13 5,70 592
Preisindex 3,68 361 365
BIGA-Lohnindex 440 454 4.47

AHV—Lohnsumme

6,08 6,63 - 6,35

AHV- "~ Einnahmen 639 658 . 649
Ausgaben (Renten) 6,22 558 - 590

v Einnahmen ' 6,58 9,25 © 7,91
Ausgaben insgesamt 6,87 8,57 7,72

Ausgaben Renten 5,93 6,62 6,27

Ubrige Ausgaben (Vergiitungen) 844 - 11,26 9,84

EL ' Ausgaben (Kostenvergiitung) . 11,05 15,99 13,50
KV " Ausgaben (Kostenvergiitung) 8,02 8,72 8,34
UV (SUVA) Einnahmen Total 7,42 5,95 6,68
’ ‘ Primieneinnahmen 8,01 . 5,65 6,83
Zinseinnahmen 427 7,12 5,69

Ausgaben Total 7,43 7,05 7,24

Renten + Kapitalauszahlung 7,55 6,13 6,84

Ubrige Ausgaben 7,39 737 7,38

EO Einnahmen 6,61 4,09 5,34
’ Ausgaben - 644 399 521

hat sich der Anteil des Lohneinkom-
mens der AHV im BIP spiirbar ver-

_ starkt, und zwar von 60,8 % im Jahre
1980 auf 63,8 % im Jahre 1992.

Die Einnahmen

Die Einnahmen der AHV folgen
weitgehend der AHV-Lohnsumme.
Die Abweichungen sind bescheiden
und auf/Staatsbeitrag und Zinsertrag
zurlickzufiihren. Die lohnprozen-
tuale - Finanzierung aber bestimmt
die Entwicklung deutlich.

Ahnliches gilt fiir die IV und die
EO fiir das Intervall 1980-1986. Die
Revision von 1988 fiihrt in der IV zu
einer Verstirkung und in der EO zu
einer Abschwichung der Beitrége.

In der UV sind die Verhiltnisse
gerade umgekehrt, da die Revision
1984 erfolgte. Das Prdmienwachs-
tum ist in der ersten Hilfte der
Betrachtungsperiode entsprechend
hoch, wobei die iibrigen Einnahmen,
d.h. insbesondere die Zinsen, eher
bescheiden zunehmen und die Ge-
samtentwicklung der Einnahmen
schwicher werden lassen. Im Inter-
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vall 1986-1992 geht das Prdmien-
wachstum zuriick; die guten Zins-
ertrdge fihren dazu, dass das Ge-
samteinnahmenwachstum  stédrker
ausfallt als das Pramienwachstum.

Die Ausgabenv

Die Ausgabenentwicklung der AHV
hilt sich im Rahmen der Entwick-
lung des BIP und wird durch das
Einnahmenwachstum aufgefangen.
Das Wachstum der Rentenausgaben
schwicht sich in der Zeit sogar ab,
so dass Reserven entstehen. Der
Grund dafiir liegt einerseits im gu-
ten Beitragsaufkommen, anderer-
seits in der Rentenanpassungsrege-
lung, indem der Mischindex auf
BIGA-Lohn- und Preisindex abge-
stiitzt ist, so dass das Wachstum
leicht abgeschwicht wird.

Auch in der IV zeigen die Renten-
zahlungen ein Wachstum, das durch
die Einnahmen noch aufgefangen
wird. Im Gegensatz zur AHV nimmt
allerdings der Anstieg der Renten
leicht zu. Dieser Effekt deutet auf
vermehrte Inanspruchnahme der IV

L

hin, die teilweise auf die Revision von
1988 zurtickzufiihren ist (Einfiihrung

der Viertelsrenten). Die Gesamtaus-
gaben der IV sind im Intervall

1980-86 stirker angewachsen als die
Einnahmen, werden dann allerdings
als Folge der Beitragssatzerh6hung
ab 1988 aufgefangen. Auffallend ist

_das iibermissige und markante An-

steigen der iibrigen Ausgaben. Zwar
weist die IV in den Werten des 12-Jah-
res-Intervalls noch ein Gleichgewicht
auf. Das starke Wachstum der Ko-
stenvergiitungen (iibrige Ausgaben)
wird aber ohne Gegenmassnahmen

. zu ansteigenden Fehlbetrdgen fith-

ren. Dies trifft nun bereits fiir 1993 zu,
wie der Beitrag auf Seite 78 zeigt.
Inder UV fillt auf, dass die Wachs-
tumsraten aller Ausgabenkomponen-
ten — Gesamtausgaben, Renten, Ko-
stenvergiitungen — hdher ausfallen als
diejenigen des BIP oder der AHV-
Lohnsumme; lediglich im Intervall
1986/92 ist der Anstieg der Renten-
ausgaben leicht geringer als derjenige
der AHV-Lohnsumme. Zwar genii-
gen im Intervall 1980/86 die Gesamt-
einnahmen gerade den Gesamtausga-
ben und im 12-Jahres-Intervall die
Primieneinnahmen den Rentenaus-
gaben. Diese Situation darf aber nicht
dariiber hinwegtduschen, dass im Ge-
gensatz zur IV in der UV die Gesamt-
finanzierung ungeniigend ist. Der
Grund ist in den iibrigen Ausgaben -
wie Pflegeleistungen, Kostenerstat-
tungen usw. — zu suchen, die konstant
hohere Wachstumsraten liefern -als
die volkswirtschaftlichen Grundwer-
te. Das Wachstum der Kostenvergi-
tungen in IV und UV ist sicher nicht
die einzige, aber doch eine wesentli-

- che Ursache von erkennbaren Finan-

zierungsengpassen.
In den reinen Kostenvergiitungs-

systemen KV und EL sind die

Wachstumsraten gegeniiber den
volkswirtschaftlichen Werten {iber-
gross. In der EL hat zweifellos die
zweite Revision von 1987 dazu bei-
getragen, mit welcher die Entschédi-
gung der Heim- und Pflegekosten
stark verbessert wurde.

In der EO zeigt sich ein ausgewo-
genes Bild. Trotz Kiirzungen des
Beitragssatzes wird die Ausgaben-
entwicklung aufgefangen, da die
Hiufigkeit der Diensttage zuriick-
gegangen ist.

- Zusammenfassung

Die volkswirtschaftlichen Grund-
grossen einschliesslich der AHV-



Lohnsumme geben Entwicklungen
vor, an denen die {ibrigen Werte ge-
messen werden miissen. Die rechts
wiedergegebene Grafik erleichtert
die Ubersicht. Sie erméglicht den
Vergleich der 12-Jahres-Durchschnit-
te, gruppiert nach volkswirtschaft-

lichen Grunddaten, Einnahmen so-’

wie Rentenausgaben und iibrigen
Ausgaben der Sozialversicherungen.

Die Entwicklungsraten der Ein-
nahmen der Versicherungszweige
liegen spiirbar iber denjenigen der
volkswirtschaftlichen Grundwerte.
Das Wachstum der AHV-Lohnsum-
me ist der Massstab fiir das Wachs-
tum der Einnahmen, da damit die
lohnprozentualen Abgaben direkt
bestimmt werden. Wohl ergeben

sich in den einzelnen Bereichen Ab- -

weichungen, die darauf zuriickzu-
fiithren sind, dass neben Lohnbeitra-
gen auch Beitrdge der 6ffentlichen
Hand oder Kapitalzinsen zur Finan-
zierung beitragen. Trotz solcher zu-
sitzlicher Finanzierungsteile bleibt
der Lohnbeitragsteil fiir die Einnah-
men gewichtig und bestimmend. In
der unterschiedlichen Entwicklung
der IV- und der EO-Einnahmen wi-
derspiegelt sich denn auch deutlich
die Umlagerung von 2 Lohnpromil-
len zur I'V.

Das Wachstum der Rentenausga-
ben fillt geringer aus als dasjenige
der Einnahmen und liegt im Bereich
zwischen Grundgrdssen und Ein-
nahmen (lediglich bei der UV ist
dieses Verhiltnis in Frage gestellt).
Dies ist darauf zuriickzufiihren, dass
die Renten einkommensabhéngig

festgesetzt werden. Beitrdge und

Leistungen sind demnach gleicher-
massen auf das Verdiensteinkom-
men abgestiitzt und von dessen Ent-
wicklung abhingig. So resultiert ein
doch weitgehend gleichwertiger
Entwicklungstrend der Einnahmen
und Ausgaben, sofern die Ausgangs-
basis, d.h. der Beitragssatz, im
Gleichgewicht steht und nicht zu tief
angesetzt ist. Die beitragsdquiva-
lente Leistungsfinanzierung in den
Rentenbereichen erweist sich als
tragfihiges Steuerungselement.
Eine #hnliche Bindung fehlt bei
den Kostenvergiitungen, indem ei-
ne finanzierungsorientierte Bemes-
sungsgrundlage nicht vorhanden ist.
Die Preise der Kostengiiter sind zu-
mindest teilweise Marktpreise, wo-
“mit der Sozialversicherungsaufwand
in Abhingigkeit zu den Marktkraften
gerit. So fallen bei allen tibrigen Aus-
gaben die Wachstumsraten gegen-

3

Massgebende Grossen der Sozialversicherung im Vergleich mit wichtigen
Wirtschaftsdaten: Durchschnittliche jahrliche Entwicklungsraten 19801992

BIP 592
Konsumentenprei.sindex (LIK) | 3,65

Lohnindex BIGA 447

Lohnsumme AHV 6,35

Einnahmen AHV 6,49
Einnahmen IV 7,91 o
Einnahmen UV 6,68 %
Prémieneiﬁnahmen UV 6,83 ¥
zinséinnahmen uv 5,69

Biunahnén BO 5,34

Rentenausgaben AHV -

Rentenau;gaben v

Renten- + I’(_apitala.ﬁ’s.z. uv

Ausgaben EO

Ausgabeﬁ insgesamt IV
Ubrige Ausgai)en v
Ausgaben EL .
Ausgaben KV
Ausgaben total UV

Ubrige Ausgaben UV

6% 8%  10% 12%

iiber Einnahmen und Grundgréssen
grosser — teilweise sogar markant
grosser — aus. Die Abweichungen in

~den Jahreswerten kumulieren sich

iiber die Jahre hinweg und fiihren
rasch zu einer wirtschaftlich belasten-
den Entwicklungstendenz; die Finan-
zierungen miissen frither oder spéter
verstarkt werden. Die Ausgestaltung
der Kostenvergiitungsregelung ver-
dient daher besondere und vermehr-
te Aufmerksamkeit.

Die Zukunft wird neue, vollig
anders gelagerte Probleme bringen.

So kann man sich fragen, was Ver-
gangenheitstrends — welche den
zukiinftigen Aspekten nicht Rech-
nung tragen — niitzen. Dazu sei ge-
sagt, dass sich Neues und Altes
iiberlagern und kumulieren wird.
Daher wird sich die Zukunft leich-
ter bewiltigen lassen, wenn Rege-
lungen nicht allein auf das Neue,
Unbekannte, sondern ebenso auf
Erkenntnisse aus def Vergangenheit
abgestimmt sind. Dazu skizziert die-
se Vergangenheitsanalyse mogliche
kritische Punkte. w==
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